

УДК 327.82+924  
DOI: 10.18101/978-5-9793-1682-6-59-63

## **СИБИРЬ В ЖИЗНИ УЧЕНОГО И ДИПЛОМАТА И. М. МАЙСКОГО**

© **Гочеев Очир Самбуевич**

бакалавр,

Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова

Россия 670000, г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова, 6

ochirgs@mail.ru

**Аннотация.** В статье отражен сибирский период деятельности ученого и дипломата Ивана Михайловича Майского (1884–1975). Автор публикации на основе воспоминаний и переписки И.М. Майского воссоздает основные события жизни и деятельности в Иркутске, сыгравшем важную роль в становлении И.М. Майского. Он был направлен в Монголию по заданию Центросоюза, конторы, где он работал. Ему удалось собрать богатый материал для обобщающего труда по экономике, по истории и культуре дореволюционной Монголии, широко известная востоковедам — «Современная Монголия». В Иркутске он кардинально изменил свои политические убеждения и стал большевиком. Вся дальнейшая жизнь И. М. Майского — на службе молодого Советского государства.

**Ключевые слова:** И. М. Майский, ученый, дипломат, Монголия, Иркутск, Омск, Новониколаевск, гражданская война, меньшевик, мемуары, экспедиция.

Сибирский регион сыграл в жизни многих людей немаловажную роль. В ленте времени много событий происходило на данной территории. Именно это место является синтезом восточной и западной культуры. Действительно, Сибирь является неким «перекрестком» в политических и экономических взаимодействиях между Западом и Востоком, и здесь проходят «мосты» в Китай, Монголию, Тибет, страны Средней Азии и Юго-Восточной Азии. Нельзя не забывать, что здесь оставило свое культурное наследие множество ярчайших деятелей своего времени, к примеру, ссыльные декабристы XIX в., участники Гражданской войны. Они обладали колоссальным влиянием не только в России, но и за рубежом.

Одной из таких личностей был Иван Михайлович Майский (Ян Ляховецкий настоящее имя и фамилия) (1884–1975) — дипломат, ученый, общественный деятель. Являлся членом Академии наук СССР, доктором исторических наук. Он интересен не только своей богатой на события деятельностью в качестве советского дипломата, но и оставил яркий след в науке как разносторонний ученый, специализирующийся не только по востоковедению, но и по актуальным вопросам истории Европы. Родился в семье врача в городе Кириллов Новгородской губернии (ныне Вологодская область). Получал образование в гимназии Череповца, а окончил

Омскую мужскую гимназию и поступил в Санкт-Петербургский университет историко-филологического факультета. В университете он выражает свою политическую позицию, и на следующий год после поступления его исключают из университета. В 1903 г. вступает в ряды РСДРП (был меньшевиком). В период Первой российской революции был членом Саратовского совета рабочих депутатов. Эти годы были политически активными и его отправляют в ссылку в Тобольск в январе 1906 г., затем в 1908 г. отправляется в Германию, где проходил обучение в течение четырех лет в Мюнхенском университете на экономическом факультете и после уехал в Англию, где пробыл до мая 1917 г. Вернувшись в Россию, И. М. Майский становится членом коллегии труда Временного правительства. По своим убеждениям был противником большевизма и Октябрьской революции. Когда Гражданская война достигала своего апогея, он был вынужден находиться в Монголии в 1919–1920 гг. в качестве представителя Центросоюза и возглавил исследовательскую экспедицию в Монголию. По приезде в Иркутск, он перестает быть меньшевиком и становится членом РКП(б). С 1922 г. жизнь И.М.Майского неразрывно связана с дипломатией. Неслучайно, потому что он был знаком с наркомом иностранных дел Г.В. Чичериным и будущим наркомом М.М. Литвиновым. В дальнейшем, И.М. Майский стал полномочным представителем в Финляндии (1928–1932), чрезвычайным послом в Великобритании (1932–1943), заместителем министра иностранных дел (1943–1946). После дипломатической карьеры заявил о себе как учёный, работает в институте истории Академии наук СССР, занимался преподавательской деятельностью [4].

Хотелось бы обратить внимание на значение Сибири в жизни дипломата и на тот момент, как представлялась Сибирь и её люди глазами И. М. Майского. Насчёт этого, есть историографическое наследие и исторические источники, которые могут рассказать нам об отдельной главе в его жизни. Мемуары, позволяют много узнать о некоторых личных моментах, с учётом личного восприятия рассказать о некоторых частях его жизни, глубоко уходящими корнями в детство. Данные мемуары были собраны воедино в книге «Перед бурей» [1].

Немаловажную роль в биографии дипломата сыграл город Омск, сам автор говорит об этом: «...большая часть моих ранних лет прошла в Омске, и потому, охарактеризовав мою семью, я должен хотя бы в самых общих чертах набросать картину Омска, каким он был в дни моего детства» [1, с. 35]. Там он обучался в гимназии и выпускался оттуда, воспоминания из юношеского возраста он отмечал в своих воспоминаниях. Также много внимания он уделяет и работе родителей в том городе. Воспоминания носят культурологический подтекст, так как он вспоминает о повседневной жизни, рассказывает об истории города, с учетом индивидуального восприятия. Майский высказывается негативно об Омске с эстетической точки зрения, называя его «жутким и страшным местом...». О состоянии города до строительства Транссибирской магистрали он высказывается: «была богом и людьми забытая глухая провинция...» [1, с. 35]. Мемуарист тут повествует, что даже независимо от строительства желез-

ной дороги, место труднодоступное «когда с середины 90-х гг. железная дорога, наконец, прошла через Омск, то же путешествие требовало все-таки не меньше недели». Надо сказать, что мемуарист, с позиций историка, дает полную характеристику городу своего детства. Он рассказывает о природно-климатических условиях, численности населения, состоянии инфраструктуры города 1880–1890-х гг. Описывает климат как: «резко континентальный: в июне — июле люди и животные изнывали от нестерпимой жары, а в декабре — январе были бураны и трещали сорокаградусные морозы» [1, с. 36]. Освещает позиции, связанные с демографией и жилищной инфраструктурой. Характеризует город малочисленным «30–35 тысяч жителей», бытовые условия Омска описывает в отрицательном ракурсе: «Улицы — пыльные, немощные, весной и осенью, утопавшие в непролазной грязи. На базаре грязь была столь глубока, что лошади в ней тонули по брюхо, а в лужах мальчишки плавали в корытах. Фонарей не было, и ночью в городе царствовала кромешная тьма. Не было также ни канализации, ни водопровода» [1, с. 38]. И.М. Майский через призму времени рассматривает Омск в основном с негативной стороны, предстает глухим городом.

Одной из основных вех в жизни Майского становится город Иркутск, куда он приезжает неслучайно, его подталкивает на такой шаг сложившаяся политическая обстановка. После возвращения из эмиграции в Россию он занимает определенную политическую позицию и входит в августе 1918 г. в состав правительства Комитета членов Всероссийского Учредительного собрания в Самаре, был управляющим «ведомством труда». Изначально Комуч играл большую роль в борьбе с большевистскими настроениями, но в декабре 1918 г. был уничтожен адмиралом А. В. Колчаком, некоторые члены Комуча были арестованы.

После этого И.М. Майский находится в опасном положении в нелегальном статусе, и весной 1919 г. был вынужден отправиться в Монголию в качестве начальника экспедиции от иркутской конторы Всероссийского Центрального Союза Потребительских Обществ. В Монголии он познакомился с А.В. Бурдуковым — монголоведом, этнографом, филологом, который находился в Монголии с 1914 г., возглавлявший торговое сообщество «Бурдуков и К». Затем с приходом большевиков, сообщество было передано во владение Сибирского отделения конторы Центросоюза. Их дружба имела длительный характер. В Монголии И.М. Майский знакомится с Э. Батуханом — бурятским и монгольским государственным деятелем, революционером; Ц. Жамцарано — бурятским просветителем, ученом, педагогом, который пригласил Ивана Михайловича преподавателем в Ургу. В дальнейшем, А. В. Бурдуков и Э. Батухан будут помогать при сборе данных для книги «Современная Монголия» [2].

За время пребывания в Монголии, поменялись и политические убеждения И. М. Майского, на это повлияли события в Забайкалье и Монголии, когда белогвардейские элементы начали проникать в Монголию из-за натиска большевиков после разгрома частей атамана Семенова в Забайкалье. И. М. Майский решает вступить в ряды большевиков. Он при-

езжает в Иркутск в сентябре, и 12 октября 1920 г. пишет письмо в редакцию газеты «Правда» в Москву [3, с. 185]. Дискредитируя идеи меньшевиков, он сумел перебраться в лагерь большевиков, и курс от февраля 1917 г. называет «ошибочным». Свою принадлежность к большевикам он обосновывает следующим образом: «Меньшевизм, его политические воззрения, его тактические построения, его психологические навыки стали мне глубоко чужды». В ноябре 1920 г. политбюро рассматривает письмо, так как А. В. Луначарский информирует ЦК РКП(б).

В декабре 1920 г. согласно решению партийной комиссии И. М. Майский отправляется в город Омск. В феврале вступает в РКП(б) и становится председателем Сибирской государственной общеплановой комиссии (Сибплан). Омск для И.М. Майского выдался политически активным городом. Для него он характерен тем, что именно оттуда вступает в дискуссию с В. И. Лениным. И.М. Майский пишет письмо, где пытается доказать свою правоту: «Ваши выступления против меня мне кажутся не только несправедливыми, но и неполитичными, ибо они направляются теперь против члена РКП и одного из наиболее ответственных работников советского аппарата в Сибири...» [3, с. 189]. В июне 1921 г. он переезжает в Новониколаевск, из-за того, что филиал переезжает туда. И. М. Майский активно ведет переписку с различными общественными и государственными деятелями. Согласно одному из писем от 4 сентября 1921 г., адресованному В. Г. Короленко — известному публицисту, писателю, он рассказывает о последних годах биографии: «Позволю себе сказать несколько слов о «кривой» моей жизни за последние 4–5 лет...» [1, с. 194]. Однако к моменту февраля 1922 г. его жизнь в Сибири заканчивается, Майский уезжает в Москву на другую работу — начальником отдела печати Народного комиссариата иностранных дел (НКВД) и с этого момента начинается дипломатическая карьера.

«Сибирская глава» в долгой и яркой жизни И. М. Майского ознаменована прежде всего его детскими годами, становлением политика в качестве большевика. Здесь начинается его карьера в рамках Советского государства. В эти годы он заявляет о себе как учёный после написания книги «Современная Монголия». Поэтому можно смело заявить о том, что сибирские годы в жизни Ивана Михайловича Майского сыграли немало важное значение для дальнейшей судьбы, три сибирских города Иркутск, Омск, Новониколаевск (сейчас Новосибирск) определили его как государственного деятеля.

### **Литература**

1. Майский И. М. Перед бурей. Москва: Молодая гвардия, 1945. 228 с.
2. Майский И. М. Современная Монголия. Иркутск: Иркутская типография, 1921. 333 с. URL: [https://i.irklib.ru/txt/1590376\\_maiskiy\\_sovremennaya-mongolia\\_1921](https://i.irklib.ru/txt/1590376_maiskiy_sovremennaya-mongolia_1921) (дата обращения: 05.11.2021).
3. Майский И. М. Избранная переписка с российскими корреспондентами: в 2 кн. / сост. Н. В. Бойко [и др.]. Кн. 1. 1900–1934. Москва: Наука, 2005. 600 с.

4. Жигалов Б. С. И. М. Майский: портрет советского дипломата по материалам его «дневника», писем и мемуаров. Томск: Изд-во ТГУ, 2014. 92 с. URL: <https://core.ac.uk/download/pdf/287487509.pdf> (дата обращения: 05.11.2021).

#### SIBERIA IN THE LIFE OF SCIENTIST AND DIPLOMAT I. M. MAISKY

*Gocheev Ochir Sambuevich*  
Bachelor's degree of History,  
Dorzhi Banzarov Buryat State University  
6, Ranzhurova str., Ulan-Ude, 670000, Russia  
ochirgs@mail.ru

*Abstract.* This article reflects Siberian period of activity of the scientist and Soviet diplomat Ivan Mikhailovich Maisky (1884–1975). The author of the publication, based on the memories and correspondence of Maisky, recreates major events of his life and activity in Irkutsk, which played a significant role in the formation of I.M. Maisky. He was sent to Mongolia on the instructions of the Centrosoyuz — the office he worked in. He managed to collect a wealth of material for a generalizing work on the economics, history and culture of pre-revolutionary Mongolia, commonly known to orientalist as «Modern Mongolia». In Irkutsk he had radically changed his own political opinions and became a Bolshevik. All the rest of I.M. Maisky's life was on duty of the young Soviet state.

*Keywords:* I. M. Maisky, scientist, diplomat, Mongolia, Irkutsk, Omsk, Novonikolaevsk, Civil War, Menshevik, memoirs, expedition.